## 寒潮来袭,申城各医院纷纷切人冬季模式,医生提醒广大市民-

# 做好个人防护,千万小心"冻出来的病"

中央气象台发布的寒潮预警, 我国中东部地区将出 现秋冬以来最冷天气。受较强冷空气影响,上海未来 几天将出现明显降温,郊区温度逼近零度。

申城不少医生发出提醒:请广大市民,尤其是老 人、小孩以及患有呼吸道疾病、心血管疾病的慢性病患 者,在这段时间要注意个人防护,提高自身抵抗力。

#### 部分与降温相关的疾病,不得不防

上海这几天气温陡降,在申城各大医院,眼下已 明显切换到冬季模式。医生分析,当环境温度大幅降 低时,心绞痛、心肌梗死、脑卒中、感冒等呼吸道疾病 和心血管疾病的急性发病率大大升高。尤其是中风、 感冒、心梗等与降温相关的疾病,不得不防。

上海交通大学医学院附属瑞金医院神经内科医 生王刚在接受记者采访时表示, 天气寒冷刺激会导 致人体交感神经兴奋,使心率加快、血压升高、血管 收缩、血液循环的外周阻力增加、心肌耗氧量增多, 容易引发心血管疾病的急性发病。

"自进入秋冬季以来,心脑血管疾病、心梗等患 者相对增多。"新华医院急诊医学科主任费爱华介 绍,在寒潮面前,呼吸道同样是需要重点守护的对 象。近期,普通急诊病人大多以上呼吸道感染疾病为 主, 救护车(危重病人抢救)日均约50辆, 出现发热、 咳嗽等症状的患者会先安排至发热门诊, 在核酸检 测排除新冠肺炎后至急诊就诊。

醒:"寒冷的时候,鼻腔内血管收缩,到达鼻黏膜的白 细胞减少,呼吸道中的病原体更易存活,并侵入人 通工具时,一定要每隔 1-2 小时起身运动并不断饮 体。而吸入寒冷和干燥的空气对伴有呼吸道疾病的 患者更是非常不利,因为呼吸道'怕干、不怕湿',呼 吸道干燥将导致痰液干结淤积,病情因此加重。

#### 守牢呼吸道防线,一老一小加强防范

随着气温不断下降,感冒及上呼吸道感染等疾 病尤其容易呈上升之势。不少医生呼吁,在常态化防 控形势下,守牢呼吸道防线更凸显其重要性。

寒冷,部分呼吸道病毒猖獗,当人体免疫力下降时, 外界细菌、病毒就会冲破呼吸道防线,引起一系列呼 吸道疾病感染,特别是儿童、老人,包括部分免疫力 低下的成年人,都容易成为"中招"对象。

寒冬逼近,儿科目前运行情况如何? 新华医院儿 感染科主任黄丽素介绍, 近期儿科病人以儿童慢性 病和急性哮喘等疾病为主, 儿科门急诊量与前两周

"小大人",尤其是低龄儿童,病情变化很快,如果讳疾 2020年即将进入尾声,一场寒潮呼啸而来。根据 忌医、一味硬扛,可能耽误病情,甚至造成严重后果。 尤其要注意的是,秋冬季常态化防控不能松懈,在公 共场所佩戴口罩,注意呼吸道礼仪。此外,幼儿园新入 学的孩子容易出现发烧、感冒,建议家长让孩子回家 后洗手、漱口、清理鼻腔。

在新华医院呼吸内科,近期呼吸内科病人多以呼 吸道感染疾病、肺部疾病如肺炎、哮喘、肺气肿等疾病 为主。新华医院呼吸内科主任任涟萍介绍,根据防疫 的要求,发热病人均需至发热门诊就诊,目前门诊就 诊量与前两周相比持平,没有出现因新冠疫情与流感 叠加而导致的就诊高峰,医院门诊和住院情况相对来 说处于平稳状态。"越是这种时候,越不能放松警惕, 建议市民朋友依旧保持戴口罩、勤洗手、健康均衡饮 食及坚持定期锻炼,预防流感。"

#### 合理使用空调,洗手通风饮水三不误

在接受记者采访时,不少医生都提及一点:世界 上并没有"金钟罩""铁布衫",做好个人防护,很多疾

洗手的重要性,怎么强调都不为过。在医生们看 来,洗手是最经济有效便捷的防病措施,尤其是咳嗽 或打喷嚏后应在流动水下洗手或使用免洗消毒液。 "手套不能代替洗手, 脏手套和脏手一样会传播病原 体,牢记不要用脏手触摸眼口鼻。

周剑平还补充提醒,寒冷天气里,请市民们务必 记得多饮水,维持体内有充足的水,稀释血液,防止血 瑞金医院呼吸与危重症医学科医生周剑平提 栓形成,这样也可以避免因血容量不足导致大脑灌注 不足而诱发的脑梗死。尤其是外出的老人,在乘坐交 水,防止出现下肢血栓,更不要为了少上卫生间而不 动、不饮,导致严重后果。

对于居家老人,上海远大心胸医院宋贺主任提 醒,为避免诱发严重心血管事件,一些生活细节值得 关注。比如早上起床、上厕所动作要缓慢,醒后不要立 刻起床,上厕所避免过久,切忌排便用力过猛。另外, 室内活动也要注意动静结合,不宜久坐看电视,久坐 血流缓慢,容易形成血栓。不要去棋牌室等通风较差 的地方,空气中的污染物质、烟雾中的尼古丁等都是导 致心血管疾病的危险因素。老年朋友还要避免喝太多 上海仁爱医院儿科主任范亚可介绍,冬天天气 浓茶,浓茶会引起大脑兴奋、失眠、心悸,导致血压上 升,还会促使心跳过快,血流加速,呼吸加快,导致心律 不齐或心动过速,诱发胸闷等异常现象。

专家还提醒,战寒潮期间,市民朋友要合理使用 空调,不要硬扛着不开空调,也不要整日处于空调环 境,要注意室内通风,减少和抑制室内病菌繁殖,确保 室内空气清新。在此过程中,要注意减少室内外温差 过大,因为温差过大,也会导致呼吸道疾病高发。



## 昨日初雪"了无痕",今晨市区仅1℃

## 湿冷"魔法攻击"接档寒潮,本周气温在个位数徘徊

本报讯 (见习记者张天弛)据上海中 气温仅有 1℃,郊区则更低,将直接跌至冰 时内下降达 12℃,并且日最低气温在 4℃以 心气象台发布的消息,在寒潮天气影响下, 昨日凌晨,嘉定、崇明、徐家汇等地出现 短暂雨夹雪。同时,本市降温明显,昨天 最低气温仅有 2.5℃,最高气温止步于

虽然来去无痕,但这并不影响昨天成 为今年的初雪日。记者从市气象局了解到, 气象意义上,关于降雪日的记录有明确规 定:即一日中凡有雪、阵雪、霰、米雪、冰粒、 雨夹雪、阵性雨夹雪、雪暴,不论其量大小 (包括微量),均记为降雪日。因此,当气象 观测站报告有上述天气现象出现时,便可 以定义上海出现降雪天气。

根据上海中心气象台预测,今天本市 受冷高压控制,偏北风风力减弱至3到4 级,最高气温略有上升,将在7℃左右。不

点以下,预计在-2℃至0℃之间,又是一个 "速冻"的早高峰。

顶着寒风上班的日子并不止昨天和今

天,明天早晨依旧寒意十足。据预测,明天市 5.5℃。然而,今天气温更低,早晨市区最低 区最低气温也在2℃左右,郊区局部地方则可 此外,记者从市气象局了解到,寒潮过

境后,本周中后期还将出现一次小雨过程, 体感则由晴冷转为阴冷,真正的南方湿冷 "魔法攻击"将至。在寒潮与雨水的双重影响 下,上海入冬几乎板上钉钉。 为何寒潮威力这么大? 在气象学上,寒

潮是一种大规模的强冷空气活动过程,其特 霜冻,但并不是所有冷空气都可以叫寒潮。 根据《冷空气等级》国家标准的规定,某地冷 空气过境后,气温 24 小时内下降幅度达到 过,最低气温将进一步下探,今晨市区最低 8℃、或 48 小时内下降达 10℃、抑或72 小 能耐受的低温则为 6.8℃。

下,才可称为一次寒潮天气过程。寒潮天气 一般发生于秋末或初春,最早开始于9月 下旬,最晚结束于次年5月,以每年春季3 月和秋季10月、11月活动最为频繁。

寒潮过境会对农牧业、电力和通信设 施、交通等带来不利影响,还会影响人体健 康。近日,市气象局宣传科科普与教育中心 联合长三角环境气象预报预警中心出品的 健康气象指南《气象防未病 健康早知道》 中指出, 当气温变化幅度超出正常的人体 调节能力时,就会导致免疫功能下降,从而 使得病毒易侵入人群。而不同年龄段人群 对低温的耐受能力也是不同的——14岁 点是剧烈的降温和大风,时有雨、雪、雨凇和 以下儿童对低温耐受程度较差,感冒高发 期的温度在10.9℃左右。成年人对低温的 耐受程度差不多,14岁到64岁年龄段的 耐受程度为 6.5℃左右, 而 65 岁以上老人

## 行人期待外卖小哥"慢一点",非机动车车主希望不用胆战心惊去"抢道"——

## "路权分配"更体贴,也让城市生活更有序

## 《上海市非机动车安全管理条例(草案)》征询意见,引发广泛关注和讨论

## ■本报记者 王嘉旖 张晓鸣

刚过去的这个周末,正处于市人大立法审 议中的《上海市非机动车安全管理条例(草 案)》公开征询意见,立刻引起市民广泛关注 和讨论。"因为贴近生活,与每个人的日常都 息息相关,大家对这部法律的关注度很高,各 方意见建议也不少。"市人大代表施政在接受 她,表达各自建议和看法。

哥能"慢一点"; 非机动车车主希望, 能拥有更 完善、连贯的专用车道,让他们不必胆战心惊 性化的奖惩指标, 让心里不慌不焦, 时时把安

在一些参与讨论的市人大代表看来, 更重 重新思考"路权分配"问题——面对新时代, 超大城市道路通行的新特点和新需求,如何不 断改善存量公共服务设施, 让行人、非机动 市公共服务设施建设等诸多方面。"施政说, 约800万辆,由此也带来了多发频发的社区火 车、机动车都能获得更"体贴"、更平衡的路 她经常在街面上看到一些扛着电动车过天桥的 权?这不仅关系到减少安全隐患,也让城市生 外卖小哥。那些场景画面也不禁让人鼻酸。从 活更有序。

#### 让外卖小哥"慢一点",也让 旧有待完善。 慢行系统更友好

逆行、闯红灯, 甚至随意超车抢道, 一 更置其他车辆和行人干危险中。

采访时说,这两天不少身边市民都主动联系 外卖小哥创设的一系列制度规则引起热议。 譬如,核发专用号牌、将违法信息接入统一 行人期待,那些抢时间、拼速度的外卖小 管理系统等。现有实践中,浦东交警支队在 全国首创的"骑手"交通违法记分管理办法 也曾引起诸多关注。根据该办法,一季度内 地"抢道";外卖小哥则希望,公司能设置更人 累积记分达到一定数量的外卖骑手将被行业 "拉黑",无法继续从事外卖、快递等一线递

固然,这些措施可以更好地规制非机动车 要的是:这部法律的起草、征询还引导着政府 驾驶人的行为。不过,也有另一种声音——如 何在有效规制同时,保留城市温度?

"交通问题不仅仅是单一问题,它涉及城 交通规则来看,他们违反了相关规定,但也同 时反映着非机动车道路在连贯性、可达性上依 支持者说,禁止非机动车在楼梯、楼道间等公 理。只有从平台入手,解决悬在骑手们头上的

类似的机非混合道路不仅让外卖小哥"犯 难",也成了公交车司机的"心病"。"一些站 点设在了机非混合道路上,容易发生碰擦、导 些争分夺秒的外卖小哥不仅自身安全受威胁, 致意外。"巴士五公司四车队队长助理陈亮亮 略带无奈地说。也曾有市人大代表在审议时指 伟也表示: "刚性的制度规制外,制度设计也 《条例(草案)》征询过程中,围绕快递出,目前人行道、非机动车道越来越窄,有的 路段甚至未设置非机动车道。

> 为此,《条例(草案)》拟明确:将城市 慢行交通规划建设纳入计划。通过完善系统、 连续的非机动车道网络, 让外卖小哥出行时不 再争分夺秒"抢道超车"。

#### 破解非机动车充电乱象, 既需 柔性更要多方合力

的楼道充电、飞线充电现象。据不完全统计, 上海电瓶车保有量约1000万辆,实际使用量

"争议条款",此次《条例(草案)》也不例外。 电规定。

共部位停放、充电,可以最有效地避免火灾 发生。反对者则抛出现实难题: 既不让放楼 道也不划公共停放区域,最后"一公里"如何

要注重'柔性'。"

实践过程中,上海正加速解决老旧小区 电动自行车充电难题。截至11月中旬已累计 完成 733 个既有住宅小区新增电动自行车充 电设施建设,同时注重在"精细"二字上下 功夫, 更关注百姓体验感, 不同社区因地制 宣出妙方——有的引入集中式充电棚,有的 新添楼前"蘑菇头"式充电柱及"蜂巢"式

市消防救援总队也正对现有停放场所的消 还有一个话题引起广泛热议——屡禁不止 防安全设施升级改造,增加简易喷淋、具有无 线传输功能的独立式烟感火灾探测报警器和视 频监控等消防安全设施; 市商务委、市邮政局 也积极约谈外卖、快递行业头部企业,要求全 规划的主体,并有责任指定专门管理力量负责 市 80 万名注册骑手严禁购买非标、伪劣整车 社会领域的立法,总会面临50%对50%的 及蓄电池产品,严格遵守安全使用、停放、充

### 减去骑手头上"计时沙漏" 强化平台管理破解梗阻

《条例(草案)》在关注现象的同时,也 注重从机制上入手,从根本上系统解决问题。

前段时间,《外卖骑手,困在系统里》一 文爆红网络, 也由此揭示了外卖骑手们拼命的 —卡死的配送时间。同时,地铁口、 路边,成排的共享单车挤占着非机动车车道, 逼得非机动车车主只好冒险驶入机动车道。

这两个"梗阻"的背后原因直指平台管 "计时沙漏",外卖骑手们才能心安理得地"慢 下来"; 只有靠平台有效管理, 共享非机动车 乱停放现象才能解决。

《条例(草案)》拟对此进行明确。譬如,针对 审议过程中,市人大常委会法工委主任丁 外卖平台,提出要根据交通状况等因素,合理确 定配送时间、路线等标准和要求;针对互联网租 赁自行车运营企业,提出要增加车辆日常调度, 及时平衡区域潮汐车辆供给。

> 当然,破题均需要政府、企业、市民三方合 力。为处理数量庞大的非机动车违法行为,上海 交警近年来推出了一系列新技术。自去年起,给 部分非机动车安装上"电子号牌",就如一个电 子标签,可以精准获取骑行及管理数据。

> 政企合作的模式同样在共享单车及共享非 机动车领域试水。比如,提供共享服务的商业 平台与部分区域合作进行智慧定位系统, 有助 于精准约束用户行为。公开征询的《条例(草 案)》还进一步强调基层政府的管理职责。比 如,考虑将区政府认定为非机动车道路停放点

> 不少专家也指出,市民素质的提升有助于 从根本上遏制乱象,推动治理取得实效。

## 高标准高水平高品质建设好守护好红色地标

大建党精神,充分展示中国共产党人的精神家园。

市、区相关部门负责同志深入交流讨论。李强指出, 主义现代化国家的新气象。

(上接第一版)李强指出,要在"精"字上下更大功夫, 明年是中国共产党成立100周年,上海是中国共产 工程建设要充分运用最先进的施工技术、最精湛的 党诞生地,要把中共一大纪念馆作为传承红色基因、 匠心工艺、最精细的工程管理,展陈设计要精心用 践行初心使命的重要载体和平台,高标准、高水平、 心、精雕细琢,落实到每一个细节、每一个环节,进一 高品质建设好、守护好, 使之更好教育引导广大党 步突出主题、凸显特色,充分彰显建党光辉历程和伟 员、干部筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之 舵,不辜负以习近平同志为核心的党中央赋予上海 市领导就全力推进场馆建设、展陈设计及会址 的光荣使命,努力在新时代中国发展的壮阔征程上 修缮等工作与项目建设、设计、管理等有关单位和 创造出令世界刮目相看的新奇迹, 展现出建设社会

## 加快公共服务补短板强弱项提质量

(上接第一版)要聚焦深化重点领域、关键环节改革, 务、托育服务、教育、卫生健康、体育、退役军人事务等 谋划好各个民生领域的"牛鼻子"改革工作,更多从 民生工作。 制度机制上破解难题。

管用的民生举措,扎实做好就业、社会保障、养老服 局作汇报。

市领导彭沉雷、陈群、宗明出席。市教委、市民政局、 龚正指出,要突出重点、精准发力,拿出更多实用 市人社局、市卫健委、市退役军人局、市体育局、市医保

## (上接第一版)

申霞艳注意到一个现象,近年来,《我的二 本学生》等非虚构作品引起广泛关注,或许和人 们不太相信"书斋里的想象力"有关。"生活技 术之变带来了便捷,但作家的田野调查能力 还有待提升。不妨重新回望作家路遥,当年他 为了写好省委书记,曾拜托书记家保姆带他偷 偷观察书记家的角角落落,这种深入实地的处理 方式依然有一定借鉴意义。作家应该以更虔诚的 态度对待生活,更尊重体验的展开,留意细节的 捕捉,将故事的丰富性和复杂性重新放到一个高 度去考虑。'

无论写乡村还是城市,都需 摆脱景观符号的套路堆砌

当前一些青年写作者多处于较为封闭的

#### 状态,有的作家局限于个人生活或个体情绪, 生活秩序之下看到细节,探索深层次的城乡变 缺乏"照亮现实"的观察力与身体力行,但评论 迁密码,远离符号化景观。以爱尔兰人气作家 家韩松刚认为,写作者对自我的呈现、对现 实的追问任何时候都是非常重要的。"照亮 现实",离不开写作态度的虔诚严谨,也需要 艺术提炼上的创新。当鲜活的生活经验加工转 化为文学作品,如何才能摆脱景观符号的套路

大数据时代的写作,仅依赖"二手经验"难抵达鲜活文学现场

奢侈品商店等地理景观"标配",却没有精准捕 捉到奔波于城市的人心变化;写乡村的部分作 品依然没有摆脱陈旧视角,对山村扶贫、农产

品直播带货等新经济、新现象视而不见。 加上新媒体信息的影响,不少人表达的欲 望形态和现实经验, 以及表达经验所用的语 言、方式都日趋同质化。因此,写作者要从这种

萨莉·鲁尼为例,她的小说《聊天记录》《普通 人》不断重印,被翻译成多国语言,但并没有充 斥着咖啡馆、霓虹灯,看起来似乎是非典型性 的城市书写,但这种充满个体化经验的作品反 而传达出了真正的城市精神和城市气息。

与其泾渭分明地去刻意划分不同地域的 一位不愿透露姓名的书评人发现,一些城 经验,不妨接受生活中的"混沌、暧昧"。评论 市题材小说往往离不开咖啡馆、摩天写字楼、家、中国社科院民族文学研究所研究员刘大先 曾走访内蒙古、广西、湖南等地的乡村,"有些 城市是类似城乡接合部的存在,它不能被理解 为乡村的升级版,也不能看作是城市的未成熟 状态,它是一个独立的、不断变化的状态,写作 者无法以乡愁式感悟来认识当下乡村问题,也 无法以典型想象容纳所有城市经验。这种粗糙 的、不符合符号化想象的未完成状态、半成品 不假思索的同质化表达中突围,必须在表面的 美学恰恰是写作者要去接受和认识的。